

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora  
Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias  
Sábado 6 de Septiembre de 1924  
ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

### Nuestros jóvenes escritores

## FERNANDO CARLOS DE MURGA

El violín concertino, a la sordina, parecía sollozar. El resto de la orquesta casi había enmudecido.  
Fernando Carlos de Murga, Conde de Vado Glorioso, nos leía, un poco emocionado, las primeras cuartillas de su novela inédita «El alto dolor». Son unas páginas vibrantes, emocionales, que dicen del dolor de una madre no sólo del sufrimiento abnegado de un corazón generoso. Cada línea es como un pedazo de alma, palpante de emociones.  
Después, cuando ha terminado de leer el primer capítulo, guarda cuidadosamente el original. Nosotros protestamos. Anhelamos conocer la novela por entero. Pero nuestro amigo nos dice:  
—No tengáis impaciencia. Ya lo conoceréis no tardando. Pronto será publicada.  
Nos vemos precisados a aguardar. Estamos reunidos alrededor de Fernando Carlos de Murga, Vega de la Iglesia, Fernández de Maruri, Luis Tirado y yo. Formamos una «peña» de inseparables.  
El Conde de Vado Glorioso nos relata su vida por el Extranjero. Dice:  
—Me atrae Venecia con sus lagos de esmeralda y sus gondolas cubiertas de oropeles. Me impulsa hacia ella una ansiedad extraña, y creo que este invierno tal vez vuelva a visitarla. Yo la he contemplado en las noches estrelladas desde el pequeño balcón de mi vivienda admirando las suaves tonalidades de la luna y escuchando las canciones melancólicas de los gondoleros. Admiro en París esa alegría ficticia que en medio de todas sus tristezas es como

un bálsamo para el alma del turista, que jamás conocerá a fondo el dolor que se oculta bajo esa eterna alegría.  
París, la Ciudad Luz, como la llamó Rubén Darío, me ha ofrendado todas sus bellezas como una diosa pródiga. Yo le adoro también. Y así como para Venecia es mi amor suave, para él es mi amor violento y nómade. Pero a pesar de todo, como España, a la cual continuamente evocaba en el Extranjero, no hay para mí ningún país. Su cielo compete con el de Nápoles y su alegría, sana, franca y espontánea, me subyuga al compararla con la de París. Los claives de Andalucía, rojos, intencionalmente rojos y pasionales, no pueden compararse con esas pálidas y enfermizas flores de estufa que nos ofrecen las ciudades populosas...  
Fernando Carlos de Murga se detiene. Escucha la orquesta que ahora preludia un vals y sus ojos soñadores parecen recordar su camino a través del mundo.  
Ahora que ha hecho un alto, el Conde de Vado Glorioso quiere rendir su tributo a las letras. Su novela inédita «El alto dolor» le pondrá al nivel que le corresponde.  
Fernando Carlos de Murga sonrío como halagado por el triunfo futuro.  
El violín concertino, nuevamente, vuelve a dejarse oír a la sordina.  
Y nosotros, que sentimos el anhelo de viajar, atraídos por lo desconocido, soñamos con las dos ciudades que nuestro amigo nos ha nombrado. ¡Venecia! ¡París!  
C PUERTAS DE RAEDO.  
Bilbao, Agosto de 1924.

### Nuestras colaboraciones especiales

## El Sr. Vázquez de Mella

### OREMOS

En realidad de verdad, nada acontece en el Reino que se preste a nuevos comentarios; pero, aunque aconteciera, plidiéndole mil perdones y dándole todo linaje de excusas lo pasaría por alto, y me dirigirla, con permiso de la Dirección, directamente al lector, para hacer a éste un ruego encarecido, en la confianza, no ya de que me atenderá sino de que serán hechas las medidas de mi deseo.  
Lector: Don Juan Vázquez de Mella está enfermo, y enfermo de gravedad.  
Las noticias que insertan los periódicos y que transmiten a los de provincias las agencias, dan la sensación de un pelígro remoto y de una acentuada y persistente mejoría.  
Desgraciadamente no es así; mis impresiones me permiten afirmar que no es así y yo creo que lo deben saber todos los católicos de España. D. Juan Vázquez de Mella está bien asistido por médicos eminentes que no omitirán para que recobre la salud ningún medio de los que le sugiere la ciencia; pero no estorbarán a la experiencia y a la sabiduría de los facultativos, las oraciones de los católicos españoles por la salud del gran tribuno, sino que antes bien, haciendo «violencia» con ellas sobre la misericordia de Dios, serán más seguros los aciertos y mayores las luces de los sabios.  
Lector, yo no te voy a descubrir ahora al señor Vázquez de Mella. Tendrá como tenemos todos los humanos, sus defectos pero sin ofensa para nadie y sin menoscabo de las cualidades de nadie puede decirse de él lo siguiente:  
Es el primer orador contemporáneo. Es uno de los escritores más portentosos de la España actual. Es un pensador, que puede codearse con los más grandes pensadores de Europa. Es un hombre que ha pasado la vida riñendo culto a los principios del derecho cristiano, y dando libelo de repudio a todas sus conveniencias personales.  
No hay un solo orador ni escritor católico que, en más o en menos, no se considere ligado a Mella por los lazos que deben unir siempre al discípulo con el maestro.  
En todos los discursos y en todos los artículos de los hombres de la derecha, se encontrará algún concepto, pensamiento o detalle que fuera de algo que ha dicho o escrito el egregio apologeta del catolicismo.

mo y de las libertades cristianas y populares.  
Y si además de esto os digo que en Mella rivalizan la abnegación y la generosidad, pensaréis, como yo, que la vida de estos seres excepcionales, que alumbran con los resplandores de su genio y ejemplo a los con sus altas virtudes patrias y que solo de tarde en tarde aparecen en los pueblos para enaltecerlos y honrarlos por las siglos de los siglos, debe sernos particularmente querida, y debemos hacer todo cuanto podamos y sepamos para que, si así conviene a la Religión, a la Patria y a su egregio servidor, sean conservada el mayor tiempo posible.  
¿Qué podemos hacer? Orar: levantar el corazón hasta Dios y pedirle la merced de que cure de su grave enfermedad al glorioso tribuno.  
Eso lo podemos hacer, yo diría que lo debemos hacer, sin pérdida de tiempo, todos los católicos, las comunidades religiosas, las entidades legas, los Prelados, el Clero catedral y parroquial, los seglares todos, sean cualesquiera nuestros pareceres políticos; porque, a parte de éstos y por encima de éstos, en la pureza de la doctrina, en la devoción a los principios, en el entusiasmo con que los propugna, en la soberana heroísmo con que supo presentarse y defenderlos, todos estamos unidos por la admiración y por la gratitud a Mella, y perderle a él es perder a uno de los pocos hombres a quienes, con el P. Siguenza, se les puede llamar «providenciales».  
Por circunstancias bien ajenas a mi voluntad, en estos últimos tiempos se han pasado meses y casi años sin haber tenido yo la satisfacción de estrechar la mano del maestro queridísimo; pero si un solo día he dejado de pedir a Dios Nuestro Señor que le conceda la salud y no ya por verdadero amigo suyo sino por católico y por español, porque le hablo a él, enfermo y todo, tenemos al incomparable paladín de la Religión y de España.  
Queda expuesto mi ruego y atenderá, lector? Yo no lo dudo, no lo puedo dudar; porque si Mella a lo largo de una vida política ejemplar ha ganado el respeto y la admiración de sus adversarios, lo que en todas partes y en todos los terrenos combatió en sus principios, que no te me recerá a ti, como insuperable propugnador de lo que tu amas ardientemente?  
Lector: ora y que todos los tuyos oren por la salud de Mella...  
Miguel PENAFLORES  
Madrid, Agosto de 1924.

### HOJA DEL DIA

## La conspiración de las cartas

A la carta del señor Meura, de todos conocida y ya comentada por el Directorio, y por la opinión, han precedido y han seguido otras varias cartas de personajes de menor o de mínima cuantía, que han revoloteado en la sombra con fanestros designios.  
Nos hallamos, pues, en un pleno período de conspiración epistolar que basta por sí sólo para medir la talla de los conspiradores. Son hombres que no empuñan ni el puñal ni la pistola ni arriesgan su vida lo más mínimo. Parapetados tras la hoja de papel de un pleguecillo de cartas y sin otra arma que su pluma, se disponen a atacar a los hombres que desempeñan el Gobierno, tirando la piedra, como dice el refrán, y escondiendo la mano.  
Este procedimiento de conspiración no deja de ser hábil ni deja de tener peligros para el que es objeto de la conspiración, porque la conspiración, pudiera decirse que se hace y se extiende sola, y todos, aun aquellos que menos quieren conspirar, se hacen por un instante conspiradores, azuzados, cuando no por otra cosa, por el instinto de insana curiosidad.  
Es tan agradable la murmuración y tiene tan suave atractivo el conocer todo lo que se oculta del misterio, que las cartas conspiradoras se extienden y se propagan por todas partes como la mancha del aceite en el papel de estraza de nuestras mezquinas condiciones.  
De esa manera, aun aquellos hombres más amigos del Gobierno contribuyen a socavar sucimiento, con la gota de agua del concepto insidioso que le desearcitan, y que preferido con más o menos ingenuidad, se pega sin querer a nuestra voluntad, bien por el brillo de la frase, bien por el

destello positivo del ingenio que labró la carta, o bien, por que negaríamos el fondo diminuto de verdad que en el fango de la insidia y de la camuflaje acostumbra a ir envuelto.  
Y gota a gota la piedra fundamental se horada y las paredes del edificio gubernamental se agrietan, y si una labor perseverante que se debiera únicamente dedicar a ensanchar y extender el edificio no se dedicase también a apuntalarlo, éste se vendría al suelo con profundo estrépito.  
Para conspirar como se conspira antiguamente, eran necesarios un entusiasmo y un valentía que sólo en pechos muy varoniles podían albergarse. Para conspirar como se conspira hoy por medio de cartas y de libelos, bastan la curiosidad femenina y la sonrisa maliciosa y cobarde del conejo. He ahí los dos elementos con los cuales se constituye en la actualidad un conspirador, que resulta evidentemente en vez de un hombre, una mezcla artificiosa de mujer y de conejo.  
Pero en esa mezcla, precisamente está, en la mayor dificultad para que el Gobierno deshaga la conspiración. Luchar contra hombres es difícil y arriesgado, pero los que son también hombres saben hacerlo; luchar contra mujeres y conejos, aunque tiene menos riesgo tiene mayor dificultad, porque el conejo no da nunca la cara, sino que se esconde en sus ocultas madrigueras, y en cuanto a la mujer, ni oculta ni descubre qué hombre puede luchar energicamente contra ella?  
La mujer no empuña la espada siglo, el alfiler y los verdaderos caballeros no pueden ni saben luchar sin igualdad de armas.  
FERNANDO

### POR NUESTROS PUEBLOS

## De la vida canaria

### LA ESPERANZA

Los pasados festejos

El clásico programa de festejos, por el que se regían la mayor parte de los que se celebraban en Tenerife, hasta hace pocos años, se guarda, casi invariable, en el importante programa de la Esperanza, perteneciente al poco importante Municipio del Rosario, el que se cumplió con escrupulosa fidelidad el domingo último, festejándose su titular, y se repetir, con pocas variantes, el próximo domingo.  
Somos los esperanceros muy tradicionalistas, demasado conservadores! Les bancas tiendas, los atraentes ventorrillos, carne en adobo, sonoras guitarras, voces más o menos argentinas, cantos menos o más desahogados, balles esfuziantes, vinos revoltosos...; los números de siempre.  
La función de la Esperanza, sin igual en rango, principio a las dos menos veinte minutos de la tarde. Ofició la parroquia de la Concepción de La Laguna, cantando la misa el reverendo P. párroco encargado fray Plácido Pérez de San Román, franciscano, el que, *intra missarum solemnium*, predicó y dijo cosas bonitas de la esperanza, y muy bonitas de la Virgen de la Esperanza, del cura que murió y del párroco nuevo. En el coro se usó riguroso canto llano, sin ningún acompañamiento.  
De lo más anhelado por los esperanceros es la procesión. En ella se desbordaron los entusiasmos; los vivos a su Virgen, y después de ella a todo lo existente, y... ¡música! ¡música! Como estaba la de Cebrad Insausti, o sea del Hospital, pronto eran atendidos los ruegos; y la Banda de música, tocando a las escogidas piezas, daba gusto al pueblo.  
El Parnaso se exhibió antes de concluir la procesión. Las musas acudieron presurosas y numerosas con sendos canastos de rítmicos, abultados paquetes de libertades poéticas, variedad de metros, líneas mordedoras para igualar salientes y garfos para extraer enervados. Todo este aparato exigía el número imprescindible: la loba, leñe los. Hubo los *mutatis mutandis* como las de otros años, pero con menos bríos para meterse con el Gobierno, alcalde, curia de ples descazcos, vecinos, y no tanto número para piropear al mismo padrino, vecinos y vecinas.  
Terminada la procesión, en la que se echaron no pocas ruedas de fuego, y que por ser de día resultaban..., continuaron las parrandas hasta que la noche mandó a cada cual a su casa, a la que iban quit poterrant.  
Los festejos de la Octava tienen la novedad de que el sábado, a las once de la noche, entre el rasguear de las guitarras y el canto de leas, peteneras, etc., etc., se celebran las más pomposas honras fúnebres, con su catefisco, vigilia de Difuntos, sermón de Almas, respuestas y procesión de muertos, en la que el viento frío se entretiene apagando cirios en lo que ésta recorre su itinerario por fuera de la iglesia, para hacerla triste y oscura. La campana gime, los hermanos rezan, las hermanas lloran, los sochantres se imitan...  
Los últimos ecos de todos estos lamentos son la señal para comenzar los balles, que duran hasta que el rubicundo Apolo, plando las faldas de la sonriente Aurora, asoma por los balcones de Oriente, y con voz imperiosa dice a los esperanceros: a dormir.—El Corresponsal.

en la villa de Los Silos, durante los días 6-7-8 y 9 del corriente mes de Septiembre.  
Dia 6  
A las nueve de la noche, nombre a la Virgen en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Luz, y la tradicional elevación de la Santísima Virgen a su trono, quemándose durante este acto multitud de cohetes voladores.  
Dia 7  
A las cinco de la mañana, repique general de campanas con el clásico tambor y multitud de cohetes, anunciarán la inauguración de los festejos.  
A las nueve de la mañana, solemne función religiosa en la iglesia de San Juan.  
A las doce, la Banda de música del Realjo bajo recorrerá las calles del pueblo, tocando alegres pasacalles.  
A las tres de la tarde, gran batalla de flores y corffitas en la plaza de la Luz, elevándose durante el acto globos aerostáticos.  
A las cinco de la tarde, las típicas libreas con sus caballos y diablos.  
A las ocho de la noche, nombre en la ciudad de la Esperanza.  
A las nueve, brillante cabalgata, figurando en ella diversas carrozas ocupadas por hermosas señoritas.  
A las diez, función de cine en el patio del ex-convento.  
A las once, paseo y concurso de fuegos artificiales en la plaza de la Luz.  
Dia 8  
A las seis de la mañana, diena y pasacalles, por la expresada Banda de música.  
A las diez, solemne religiosa en la iglesia de Nuestra Señora de la Luz, ocupando la sagrada cátedra un elocuente orador sagrado.  
A las doce, la suntuosa procesión de la milagrosa Imagen de Nuestra Señora de la Luz. Al llegar a la procesión a la entrada del pueblo, será la tradicional despedida de los romeros. En este acto se quemará la fúndida de cohetes voladores.  
A las cuatro de la tarde, corrida de sortija en el cine.  
A las nueve de la noche, una lucida verbena con iluminación eléctrica.  
Dia 9  
A las diez de la mañana, solemne religiosa en la iglesia parroquial.—X X.

### GUIA DE ISORA

Las fiestas de la Patrona

Reunidos los que componen la comisión y myndomeros para los festejos de la Virgen de la Luz de Guía en el presente año, todos se hallan animados de los mejores deseos, a fin de que los tradicionales festejos no desmerezcan en nada a los celebrados con gran éxito en tiempos anteriores; a cuyo fin propóndese dicha comisión no omitir ninguno de los tradicionales números que han caracterizado siempre estas fiestas, tan aplaudidas por los forasteros.  
Estos tendrán lugar los días 20 y 21 y 22 del presente mes. La concurrencia de forasteros promete ser este año mucho más numerosa que en los anteriores, dada la extraordinaria animación que se observa y la ferviente devoción que se guarda a esta milagrosa Virgen de Guía en todos los pueblos de la isla.  
Oportunamente daremos a conocer el programa de los festejos, que constituirá un verdadero acontecimiento artístico.—El Corresponsal.

### El hermoso transatlántico alemán

## “Antonio Delfino”

de 12.000 toneladas, saldrá fijamente de este puerto 13 DE SEPTIEMBRE para

### Lisboa, Vigo, Boulogne sm. y Hamburgo

admitiendo pasajeros en primera y tercera clase.  
NOTA: Este buque tocará probablemente en Bilbao.  
Para más informes dirijirse a

Jacob Ahlers  
Marina núm. 31. Teléfono núm. 586

### Temas de actualidad

## El vestido de las mujeres

La Iglesia, que, como es natural, nunca pudo ver con indiferencia las modas inmodestas, hace ahora más ostensible la condenación, sin duda porque nunca se hizo más ostensible la apoteosis vergonzosa de la carne.  
Desde la suprema autoridad pontificia, hasta la parroquial, por todas partes aparecen enérgicas censuras contra los modos y modas del vestir femenino. Se ha llegado a decir, para los que carecen de fundamento espiritual, que del mismo modo que para un espectáculo mundano se exige una determinada indumentaria, sin la cual no se puede asistir ni siquiera entrar en el local, ¿qué mucho que para la Casa de Dios se pida un vestido decente y honesto? ¿Quién podrá regatear al cura ese derecho?  
Porque es lo cierto que las mal aconsejadas mujeres (no nos atrevemos a decir señoras...) han llegado a presentarse a la Mesa Eucarística con menor recato del que emplearían para una visita cualquiera.  
Y no deja de ser gracioso que los mismos que quisieran alejar del templo a la mujer (ya saben ellos lo que hacen!) se alzan indignados contra la determinación eclesiástica de negar la Comunión a la mujer que no se presenta recibida debidamente preparada de alma... y cuerpo. Les parece una ingenerancia clerical insoportable. Cada cual es dueño de comulgar, el quiere, en traje de baño... ¿Quién es el cura para negarse a dar el Sacramento a quien lo solicita? Y es que prefieren que la mujer escandalice a que no coma, ¿quién sabe ellos lo que hacen!  
Ha sido, pues, preciso, que la campaña de moralización se intensificara y saliera del consejo privado, de la plática y del confesionario, para entrar en el campo de la legislación sobre costumbres, cada día más relajadas y aun repugnantes.  
[Gran vergüenza que sobre estas cosas, que no deberían tener un aspecto meramente religioso, haya que legislar en un sentido prohibitivo! Indicase con ello que la putrefacción sensual ha rebasado los límites que, desgraciadamente, hay que reconocer como posibles, ya que no inevitables.  
Pero para nosotros, los hombres, el problema es más grave. ¿Qué papel hacen los hombres en un país donde hay que recomendar decencia a las mujeres, aun en los sectores sociales donde ese requisito debe darse por supuesto?  
Nos referimos, principalmente, al aspecto doméstico. ¿Qué padres, qué novios, qué hermanos, QUE ESPOSOS, son estos, a cuyas hijas, novias, hermanas Y ESPOSAS, hay que recordar la necesidad de vestirse con decoro?  
Las Ligas de modestia cristiana, las pastorales, las admoniciones parroquiales, las sanciones públicas, lo que quieren decir es que dentro de casa, además de la vergüenza, se ha perdido la autoridad y el prestigio. Y los que han perdido todo eso son los hombres. No nos hagamos ilusiones.  
VIES.

### Extas de un escritor

## “COSTUMBRES CANARIAS”

Hemos sido obsequiados con un ejemplar de la segunda edición de *Costumbres canarias*, al interesantísimo libro de nuestro distinguido amigo particular don Isaac Viera, uno de los más veteranos prestigios de nuestra Literatura regional.  
Esta nueva edición de *Costumbres canarias* representa para su autor un triunfo muy importante, puesto que de dicha obra ha hecho Renacimiento—la renombrada Librería de Madrid—una copiosa tirada, para su venta, en particular por América, donde es muy considerable el contingente de naturales de este archipiélago.  
La Librería Renacimiento es la concesionaria exclusiva de *Costumbres canarias*, a cual ha sido editada formando un tomo de 263 páginas figurando en la portada el retrato del autor.  
Dicha obra, de marcadísimo sabor regional, está dedicada al insigne e inolvidable poeta tinerfeño don José Tabares Bartlett, de quien el autor de *Costumbres canarias* era un leal amigo y un sincero admirador.  
Nuestra más cordial enhorabuena al señor Viera por ese merecido premio que ha tenido su labor en las letras canarias, y nuestro agradecimiento por el ejemplar de dicha obra con que amablemente nos obsequió.

En la villa de la Orotava

### NOTABLE VELADA ESCOLAR

En el Colegio del Dulce Nombre de María

Días pasados tuvimos el gusto de asistir a la brillante velada escolar celebrada en el Colegio de esta villa de Orotava, denominado El Dulce Nombre de María, a cargo de la ilustrada maestra superior doña María Jordán González.  
Dicha velada, que constituyó un éxito para este Colegio, dió principio con un discurso inaugural del culto director de la Escuela Graduada de esta villa, don José Delgado Marrero. Empezó su discurso, enalteciendo la educación íntegra de la mujer y demostrando con argumentos incontrovertibles que la escuela debe ser una preparación para la vida doméstica y social, también una dulce prolongación del hogar.  
El discurso al crisol donde se agolpan las virtudes femeninas, la plática donde combate para mujeres ocupar altos y merecidos puestos en la sociedad. Esta educación debe ser eminentemente cristiana, porque el Cristianismo es la base, el fundamento de toda verdadera grandeza.  
En frases elocuentes enalteció a la mujer española, haciendo desfilar ante la imaginación del auditorio gloriosas siluetas de mujeres castellanas, que pusieron muy alto el nombre de España. Ante el público desfilaron las prestigiosas figuras de santas, como Teresa de Jesús, en quien se compendia todo el genio de la mujer española; filósóficas como Sabuco de Nante; sociológicas, como la gran Concepción Arenal; mimosas poetisas, como Rosalía de Castro, la cantora de las orillas del Mar; literatas consumadas, como la condesa de Pardo Bazán; talentísimas; de icadas novelistas, como Concha Espina de Serna, la autora de *El metal de los muertos*, *La esfinge maragata* y *La Rosa de los vientos*.  
Terminó su discurso enalteciendo las preclaras virtudes de la digna directora

del Colegio, a quien felicitó cordialmente por los adelantos de sus alumnas.  
Una nutrida salva de aplausos coronó el inspirado discurso del señor Marrero, a quien todos dieron la más efusiva enhorabuena.  
*Orando por la patria* dió, en que interviniendo, delatando al auditorio, las pequeñas Nieves Regalado y Condesa Cruz. Al final de este diálogo, enfonaron un «Canto a la Bandera» las alumnas de la 2ª clase.  
*España*, cuadro plástico, por María del Carmen Santín.  
*La España y la Cruz*, diálogo desahogado magistralmente por las señoritas Adoración Rodríguez y Estrella Murillo, quienes pusieron en la obra toda emoción y cariño.  
*Los Cegadores*, canto regional, por las alumnas de la 3ª clase, quienes vestían el típico traje de Canarias.  
*Villa Tula*, juguete cómico en un acto, por las niñas Hermila M. Os, Irene Jiménez, Catalina Mercado, Obdulia Quijada, María Rosa Martín e Isabel Méndez, las que derrocharon en la obra toda su «vis cómica», manifestando en sus papeles grandes cualidades artísticas.  
*El Madrid de sus manos*, soneto, de Francisco Izquierdo, recitado de modo insuperable por la simpática pequeña Josefina Rodríguez, a la que el público, emocionado, obligó a salir varias veces al proscenio, coronando las recitaciones con prolongados aplausos.  
Como apoteosis, *Doña Isabel de Castilla*, representada por Candelaria Hernández, con las niñas Carmen Díez, Caridad Rodríguez y Catalina Mercado.  
*La Purísima Concepción*, cuadro plástico, por la señorita Ana Rodríguez.  
Todos estos números fueron coronados por prolongados aplausos. Solo nos resta felicitar cordialmente a la digna e ilustrada directora de Colegio del Dulce Nombre, doña María Jordán González, quien se desviva por la educación moral, intelectual y física de sus alumnas.  
Bueno oírlo así gratuitamente impresionado, deseando volver a repetir veladas que, como ésta, ponen a gran altura el nombre del Colegio y al mismo tiempo deleitan a todos los que nos cupo la dicha de asistir.  
El Corresponsal  
Villa de la Orotava, 1 de Septiembre de 1924

El bufete del abogado

## Don Andrés de Arroyo

se ha trasladado a la calle 25 de Julio, 21.

Notas de información

## Por los centros oficiales

Recurso de alzada

Instruido en el Ministerio de la Gobernación el oportuno expediente con motivo del recurso de alzada interpuesto por Juana Tejera Urdáñez, María Luisa Hernández García y Ana González, contra la providencia de este Gobierno civil, que les impuso vaticánico pesetas de multa a cada una, se ha concedido a las interesadas en este expediente el plazo de veinte días para que aleguen las razones y presenten los documentos que estimen conducentes a su derecho.

Los nuevos secretarías

Con objeto de formar la relación de los secretarías de Ayuntamiento, conforme al Reglamento publicado en la «Gaceta», a Dirección de Administración ha acordado conceder un plazo de 30 días, a fin de que los funcionarios que se hallen en las condiciones exigidas para figurar en la primera y segunda categorías del Cuerpo de Secretarías de Ayuntamientos, acompañen la instancia y los documentos acreditativos de que reúnen tales condiciones.

En la villa de Arico
La Aparición de Nuestra Señora de Abona

Variado programa de festejos
Conforme habíamos anunciado, en los días 7, 8 y 9 del actual, tendrán lugar en esta villa los festejos que en honor y para conmemorar la aparición de Nuestra Señora de Abona se celebra anualmente.

Domingo, 7
A las 6 de la mañana, sorprendente anuncio de las fiestas en honor de la milagrosa Virgen de Abona.

Lunes, 8
A las 6 de la mañana, la Banda de música recorrerá las calles de la población, tocando alegres pasacalles.

Martes, 9
A las 8 de la mañana, función religiosa en honor de la venerada Virgen de Abona.

En Amsterdam
Para la circulación de los vehículos
La municipalidad de Amsterdam ha resuelto el problema de la circulación de los vehículos de un modo curioso.

Entradas y salidas de buques
Nuestro puerto

Vapores entrados ayer
«La Palma», español, de Las Palmas, con pasajeros y carga general.

Información militar
Para Cabo Juby
Debido a las reiteradas gestiones del coronel Sr. Bona, delegado del Alto Comisario en Cabo Juby, según la Gaceta de Julio último se consignaban en presupuestos para las posesiones españolas del África Occidental 2.708.796,98 pesetas, parte de cuya cantidad será destinada a construir en Cabo Juby un muelle con vía Desauville y vagones, grúa para carga y descarga y falú con motor; una cisterna o aljibe para depósito de agua y dos cuarteles con todas las condiciones de capacidad e higiene, provistos, incluso, de salas de lectura; obras todas que son de gran necesidad y urgencia en aquella población.

Gobierno civil
«Chauffeurs» multados
Por infracciones del Reglamento de automóviles, han sido multados los siguientes «chauffeurs»:

Movimiento de población
Nacimientos
Juana María González Martín, Benita Franquet Castellano, José Ferrer Soto, Jacinto Rodríguez Díaz y Juan Jorge Gómez.

Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife
Se pone en conocimiento de los Sres. Co-secheros de Pitandus, que desean ingresar en el SINDICATO AGRICOLA DEL NORTE DE TENERIFE, de Orotava, en el próximo año de 1925, a partir del día 1 de Enero del mismo, que para que sean tomadas en consideración sus solicitudes, deberán remitirlos a las Oficinas de este SINDICATO antes del día 31 de Octubre del año actual.

Ecos de sociedad

Vejes
Pr. cedent de Génova, se encuentran en Las Palmas el Sr. E. D. Ruño, profesor de Geología y Frenología, quien se propone establecer en dicha ciudad un gabinete análogo al que tenía en Génova.

Enfermos
En La Laguna se halla mejorada de su enfermedad, la distinguida señora doña María B. Thincourt de Vivanco.

Parque Recreativo
Para hoy
A las 9 1/2, estreno de la primera jornada (cinco partes) de la extraordinaria película «La Torre de Nesle», adaptación de las famosas novelas románicas «La Torre de Nesle», «Béridan» y «Margarita de Borgoña».

Notas tristes
Fallecidos en esta capital
Ha fallecido de existir en esta capital la apreciable señora doña Marina Hernández Pérez, viuda de Martín.

Fallecidos en la provincia
En Las Palmas han fallecido: el joven don Manuel Álvarez Hernández, y la señora doña Teodora Rodríguez Gutiérrez. — E. P. D.

REPORTERISMO LOCAL
ACTUALIDADES

El doctor don Adalberto Rodríguez, en viaje de estudios para el Extranjero, suprime la consulta diaria de su Clínica, hasta el próximo mes de Octubre.

Enfermos
En La Laguna se halla mejorada de su enfermedad, la distinguida señora doña María B. Thincourt de Vivanco.

Los sucesos
Casa de Socorro
En este benéfico Establecimiento han sido atendidos últimamente:

Notas tristes
Fallecidos en esta capital
Ha fallecido de existir en esta capital la apreciable señora doña Marina Hernández Pérez, viuda de Martín.

Fallecidos en la provincia
En Las Palmas han fallecido: el joven don Manuel Álvarez Hernández, y la señora doña Teodora Rodríguez Gutiérrez. — E. P. D.

EN LOS TEMPLOS
Notas religiosas

En la parroquia de la Concepción
En la parroquia Matriz de la Concepción, se celebrarán mañana, domingo, solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de los Remedios.

Instrucción pública
La Asociación del Magisterio de La Laguna
La Asociación del Magisterio del Partido Judicial de La Laguna cita a todos sus socios para celebrar sesión en Junta general, de segunda convocatoria, por no haber asistido número suficiente en la primera, a fin de elegir los nuevos cargos de la Junta directiva de dicha Asociación.

Los sucesos
Casa de Socorro
En este benéfico Establecimiento han sido atendidos últimamente:

Notas tristes
Fallecidos en esta capital
Ha fallecido de existir en esta capital la apreciable señora doña Marina Hernández Pérez, viuda de Martín.

Fallecidos en la provincia
En Las Palmas han fallecido: el joven don Manuel Álvarez Hernández, y la señora doña Teodora Rodríguez Gutiérrez. — E. P. D.

Los Sports
FOOT-BALL

En La Laguna
Mañana, domingo, por la tarde, se verificará en La Laguna, en el campo del Real Hespérides, la partida de desempate entre los equipos Tenerife e Iberia, de esta capital, perteneciente al concurso del medallón de don Sixto Machado.

Ayuntamiento
Presentación de mozos
Por la Alcaldía se interesa la presentación a la misma de los mozos Tomás Linares Brito, Buenaventura León Cabrera, Francisco Suárez García, Antonio Domínguez, Juan Herrera García, Jorge Marrero Rivero, Luis de Armas González y Tomás Pérez, para que recojan dentro del término de seis días a partir desde ayer, los pases de ingreso en Caja, pues de no hacerlo serán declarados como desertores.

Manzanilla Castiza
DIEZ HIDALGO
Las máquinas de escribir silenciosas
L. C. Smith & Bros
HAN LLEGADO
Precios de contado y plazos hasta 17 meses.—Siempre en existencia
Compañía Comercial Ibérica
Oficinas: San José, 34
Santa Cruz de Tenerife

Clínica operatoria
DIRECTOR:
A. CAPOTE RODRIGUEZ
Rambla XI de Febrero
Esta Clínica construida especialmente en uno de los lugares más sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
Servicio semanal de vapores fruteros
Para Hamburgo directo todos los martes
cargarán en este puerto los siguientes vapores alemanes:

Banco de Ahorro y Construcción
Sociedad Cooperativa de Crédito PRIM, 5.—MADRID
Secciones de Ahorro y Construcción.—Compra de Financas por amortización y Préstamos a sus socios.
Comenzó a operar en 1 de Octubre de 1922
Capital suscrito hasta el 30 de Abril de 1924
18.000.000 PESETAS
Ingresando en esta Sociedad hallaréis casa propia, salud, riqueza y el bienestar de la familia.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Ultimas noticias oficiales de Marruecos

La columna Riquelme Madrid, 5 10 15.—La columna Riquelme continúa vivaqueando entre Zinat y la estación, atendiendo los heridos del hospital de campaña que posee.

Ligeros tiroteos Ayer transcurrió el día en Lau con ligero tiroteo sobre la Loma Verde, resultando tres heridos, dos de Regulares.

En Taguesut hubo también ligero tiroteo, en el campamento y blocao, resultando herido un legionario.

El convoy de Taniques

El jefe de la columna del Fondak manifestó que fué agredido el convoy de Taniques, que se dirigía a la posición, resultando un cabo y dos soldados muertos y un mulo desaparecido perteneciente al mismo blocao.

Hoy se ha verificado un convoy a Taniques, protegido por fuerzas de la Mehalia existente en el campamento y una sección del batallón de Aragón.

Mejorando las condiciones defensivas de una posición

Se ha restablecido sin novedad la línea de Arapiles y Loma Amarilla. En los mismos puestos tuvieron refortaleciendo su guarnición y mejorando sus condiciones defensivas.

También se ha reparado la antigua estación Lamen y por último se ha restablecido un blocao tapando el boquete de Sansa.

De América

Una bailarina ahijada de los Reyes de Inglaterra

Nueva York.—Procedente de Inglaterra ha llegado a esta capital la bailarina Marie H. White, que es ahijada de los Reyes de Inglaterra. Viene con tratada para tomar parte en una nueva obra que se estrenará en el Hippodrome de esta ciudad.

Han sido sus maestros Astafiera, Goman y Espinosa, y se presentó por primera vez en una revista el año pasado, aunque no tiene más que diez y seis años. Los Reyes de Inglaterra se han tomado gran interés por ella desde que la vieron bailar en el castillo.

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarre, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava). Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

Clinica de Enfermedades de Ojos a cargo del DR. DEMETRIO POVEDA. Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico Municipal de Alicante. Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista. Horas de consultas: General De 10 a 1 De Refracción (Graduación de vista) De 3 a 5 Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Altos de Vandewalle. "POSTAL EXPRES" Centro general de Ampliaciones Fotográficas al contado y a Plazos. Dr. Albert 18 (Antes Sol) DE JOAQUIN GONZALEZ ESPINOSA Exposición permanente de las Ampliaciones próximas a entregar a los Clientes. Esta casa que se ofrece mayor garantía en la entrega de sus trabajos.

¿QUERES CONSERVAR LA SALUD? Usad los brojes de puzo interiores Marca VIGOR. De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vda. de José María Varona, -New England- Plaza de la Constitución número 8.

Gran acontecimiento ¡¡Ojo veraneantes!!

El Café LA ALEGRIA ya se ha vuelto a abrir con su antiguo y acreditado sistema. Hoy como antiguamente vuelven a estar de moda y se vuelven a vender los renombrados beef steak de wichillo con patatas fritas, pero con muchas patatas fritas, ESTILO MICAS. Todo como antes; almuerzo económico y bueno, buen vino y mucha limpieza. Pase todo el mundo por LA ALEGRIA que no perderán nada y a todos interesa.

La conmemoración del 13 de Septiembre

En otra nota oficiosa facilitada esta tarde en la Presidencia, se anuncia que el marqués de Estella a sus amigos que aplacen o suspendan los homenajes que preparaban para conmemorar el movimiento iniciado el 13 de Septiembre del año último.

Dase el marqués de Estella que esos actos se aplacen hasta el primero de Enero próximo, en cuya fecha ya se habrá normalizado la situación en Marruecos, con la ayuda de Dios, y estará organizada la Unión Patriótica.

Se añade en la nota, que en las actuales circunstancias el Directorio no podían atender las visitas anunciadas para el 13 de Septiembre.

Además, dice que el marqués de Estella estima prematuros esos homenajes.

Mejor impresión de Africa

Al llegar esta tarde a la Presidencia el marqués de Estella—para presidir la reunión del Directorio—nos dijo que la impresión que tenía de los asuntos de Africa, era un poquito mejor, aunque no había que confiar.

La reunión del Directorio

A las 9 y media de la noche terminó la reunión del Directorio. Después de terminado el Consejo, el general Vallespina se detuvo a hablar con los periodistas acerca de lo tratado en dicha reunión.

Refiriéndose al problema que hoy absorbe principalmente la atención del Directorio, el general Vallespina calificó a Marruecos de un enfermo de cuidado.

Manifestaciones del marqués de Estella

Al salir el marqués de Estella, nos dijo que la situación en Marruecos es actualmente difícil, pues el levantamiento general de los moros ha cogido a nuestras columnas en el campo, habiendo ocasionado esto que algunas posiciones se hayan quedado aisladas.

Terminó diciéndonos el marqués de Estella, que el Directorio adoptará las resoluciones precisas para llegar a afrontar la situación en Marruecos, con la máxima energía y recursos.

Se confía en el patriotismo de los españoles. Madrid, 5 16 30.—Este mediodía se nos ha facilitado en la Presidencia una nota oficial, en la que se dice que el Directorio, en sus reuniones de ayer y de hoy, ha examinado detenidamente la situación en Marruecos.

Dice también la nota, que el Monarca y el Gobierno dedican la mayor atención al problema de Marruecos, a lo que obedece el viaje del marqués de Estella y del general del Directorio a Africa.

Ese viaje, se o durará los días precisos para informarse de la situación en aquellos territorios.

La nota termina diciendo que el Gobierno confía en el patriotismo de todos los españoles, seguros de que el Directorio sabrá hacer frente a la actual situación.

Firma regia

Jefe del Estado Mayor Central Madrid, 4 24 45.—(Recibido con retraso) S. M. el Rey ha firmado hoy un decreto nombrando al general Weyler para el cargo de jefe del Estado Mayor Central.

El presidente del Supremo de Guerra Madrid, 5 16 30.—Entre los decretos de Guerra que firmó hoy el Monarca, figura uno nombrando presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general don Gabriel Orozco.

De Alemania

El desarme universal Madrid, 5 15 25.—En un comunicado semi-oficial del Gobierno norteamericano, se niega se permitirá que la Conferencia de Ginebra se convierta en otra general sobre el desarme universal, diciendo que este desarme es asunto que interesa a los países europeos exclusivamente, no pudiendo intervenir en él Norteamérica.

En el territorio ocupado El general Deboutte ha dictado una orden derogando las disposiciones restrictivas sobre la circulación de automóviles en el territorio ocupado, suprimiendo, también, el visar los pasaportes y la barrera aduanera entre la zona ocupada y la Alemania libre.

Importaciones rusas a Alemania Entró el Consorcio alemán, prealitado por la Sociedad Alemana de Aceites Minerales y Sindicato ruso de nafta, se firmó un convenio, según el cual Rusia podría importar a Alemania aceites en la misma medida que antes de la guerra.

Se trata del suministro de bencina, por valor de 15 millones de marcos, y

El Presidente de Méjico

El Presidente de Méjico, señor Calles, recibió en Berlio a una delegación de Sindicatos libres alemanes, manifestando que él había llegado al Poder, con el objeto de utilizar el cargo para solucionar, en lo posible, los problemas sociales.

El empleo de los gases asfixiantes

Un informe de la Sociedad de Naciones Ginebra.—El Comité de la Sociedad de Naciones, nombrado para estudiar los efectos probables de la aplicación de los descubrimientos químicos a la guerra, ha terminado un informe sobre el empleo de los gases y gases venenosos en la guerra.

Su objeto es dar a conocer las terribles consecuencias que tendría una nueva guerra, y demostrar a la opinión pública del mundo entero los efectos que producirían los más poderosos medios de destrucción puestos al servicio del modo actual de hacer la guerra.

El informe añade que todas las naciones deben comprender los terribles peligros que las amenazan. Dicho Comité lo forman el vizconde Cecil, en representación de la Gran Bretaña; el almirante Xubrey Smith, de los Estados Unidos; el general Marinón, de Italia; y el coronel Requia, de Francia.

Hacen una descripción horrible de un ataque de gases asfixiantes contra una ciudad importante en el porvenir.

El objeto de dichos gases no sólo sería destruir seres humanos, sino destruir y aniquilar todo lo que representa progreso y actividad.

El informe termina diciendo que al comenzar la última guerra se conocían 30 clases de gases asfixiantes, mientras que hoy se conocen más de 1 000.

El marqués de Estella y otros vocales del Directorio marchan a Africa

Para informar al Rey y al Gobierno Madrid, 5 13 30. (URGENTE).—Esta mañana se reunió el Directorio en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, tratando, principalmente, de los asuntos de Africa.

Al salir del Regio Alcázar, el marqués de Estella nos manifestó que esta noche se iba a Tetuán, acompañado de los vocales del Directorio generales Jordana, Muslera y Rodríguez Pedro.

El objeto de ese viaje era conocer directamente la situación en Africa, para informar de ello al Monarca y al Gobierno.

Varias noticias

De subsistencias Madrid, 4 24 50.—Comunican de Almería, que la Junta Provincial de Abastos, presidida por el gobernador civil, se ha reunido acordando fijar el precio del aceite en dos pesetas el litro.

También ha facultado el gobernador la subida del precio del pan en cinco céntimos, en lugar de los diez solicitados por los panaderos.

Patriótica actitud de un soldado de cuota Anuncian de Alcoy, que en dicha ciudad se ha recibido un telegrama del secretario de Guerra, duque de Tetuán, felicitando en nombre del presidente y del Directorio al soldado de cuota Luis Sanz Riera, por haberse ofrecido voluntariamente a marchar a Marruecos para cubrir una plaza del frente de operaciones.

El señor Sanz Riera, que pertenece a una distinguida familia, ha marchado al punto a donde ha sido destinado.

Usureos multados El gobernador civil de Murcia, continuando su campaña contra los usureros, ha multado con 500 pesetas a dos señoras que se dedicaban a este negocio y con 1 000 a un caballero de mismo oficio.

Un conflicto obrero Dicen de Salamanca, que los obreros del ramo de construcción han celebrado una asamblea en la Casa del Pueblo para tratar del proyecto de contrato de trabajo presentado por los patronos.

El proyecto ha sido rechazado, acordando los obreros continúe la vigencia del actual contrato de trabajo,

tomando medidas contra los patronos que no lo acepten.

El gobernador civil ha celebrado varias reuniones con patronos y obreros, presentando una fórmula que so lucione el conflicto.

Semana ascética en Valladolid

En cuenta de Valladolid, que allí se hacen preparativos para la mayor brillantez de la semana ascética que en dicha capital se celebrará en conmemoración del tercer centenario del Vble. P. Ruiz de la Puente.

También se celebrará una Exposición de las obras y objetos relacionados con el sabio jesuita citado, y de libros escogidos de ascética.

Probablemente, dichos actos tendrán lugar del 28 al 30 de Octubre próximo.

Accidente de automóvil

El automóvil del expresidente de la Diputación Provincial de Madrid señor Díaz Agoro, en el que viajaba éste, chocó hoy en esta corte con otro vehículo.

Del accidente resultó herido el señor Díaz Agoro.

Los Sindicatos Libres

Madrid 5 1 15.—El órgano en la Prensa de la Confederación de los Sindicatos Libres de Cataluña, Andalucía y Norte de España, que se publicaba en Barcelona, verá ahora la luz pública en Madrid.

Los mendigos se alborotan

Ante el Ayuntamiento de Madrid se estacionó esta tarde un numeroso grupo de mendigos, en actitud levantisca.

Fueron a pedir al alcalde que se pusiera en libertad a un compañero. Como esa libertad le fuera negada, los mendigos promovieron un tumulto, viéndose obligada la Policía a simular algunas cargas para disolverlos.

La fiesta de los Santos Mártires

Anuncian de Santander, que allí se ha celebrado la fiesta de los Santos Mártires, Patronos de la ciudad, con extraordinario entusiasmo.

En la función celebrada en la Catedral predicó el Cardenal Benlloch. En el Palacio episcopal se celebró un banquete, al que asistieron todas las autoridades.

En la procesión marítima cientos de embarcaciones acompañaban las reliquias de los Santos Mártires. Se incendia un vagón en un tren de viajeros

Una telegrama oficial de Soria anuncia que en un tren de viajeros se incendió un vagón cargado de resina que iba colocado detrás de la máquina. El fuego se comunicó al furgón de equipaje y a los postes del telegrafo, lo que produjo un formidable pánico entre los viajeros.

Los vehículos de los alrededores del lugar del siniestro acudieron en auxilio, consiguiendo separar los vagones incendiados, que quedaron completamente destruidos.

Almazán salió en tren de socorro para transportar a los viajeros. No hubo desgracias personales.

Nuestra información de Africa

Un cañón de «España» Madrid 5 18 30.—Comunican de Melilla, que ha sido arrojado al mar un cañón de grueso calibre, de 65 toneladas, perteneciente al acorazado «España».

La situación en Melilla es excelente Anuncian de Melilla, que el general Sanjurjo ha manifestado a los periodistas de aquella plaza, que la situación en el territorio de su mando es excelente.

La Fiesta de la Raza Dicen de Tánger, que la colonia española en aquella ciudad se propone solemnizar la Fiesta de la Raza, celebrando un certamen literario.

Se premia con 500 pesetas la mejor poesía. Hay otros premios en métrica para varios temas. Será Mantenedor el pedagogo don Manuel Sulrot.

Por su fidelidad a España Participan de Melilla, que el Alto Comisario, general Alzupuru, ha pedido al Directorio la concesión de la Cruz de Carlos III para Abd-el Kader, como premio a su fidelidad hacia España.

De Barcelona

Circulo clausurado y presidente detenido Madrid, 5 1 20.—Comunican de Manresa, que el delegado gubernativo de aquel Partido ha ordenado la clausura de los locales para el fomento de la sardana y el del grupo de excursionistas «Avant».

El presidente de la primera de dichas entidades, ha quedado sujeto a

procedimiento militar, por sus relaciones con determinados incidentes ocurridos con motivo de la fiesta mayor.

Diversas noticias del Extranjero

La encefalitis letárgica en el Japón Tokio.—Setecientas personas están actualmente atacadas de encefalitis letárgica en diferentes ciudades del Japón, y se tienen pocas esperanzas de salvarlas.

Esta enfermedad está causando verdaderos estragos en el Japón. La semana pasada se registraron 2 500 casos, de los cuales, 900 fueron seguidos de muerte.

Los fascistas contra la masonería

Roma.—El Directorio Nacional Fascista ha enviado a las Federaciones provinciales unas circulares pidiendo de relieve la necesidad de mantener firmes en el partido la más férrea disciplina, rompiendo toda clase de vínculos que puedan existir con la masonería y combatiéndose energicamente su acción.

Al mismo tiempo ordena esta circular el empadronamiento de las Asociaciones de Combatientes fascistas.

Desaparece uno de los asesinos de Erzberger

Elvego.—Después de haber sido identificado el guardabosque detenido en Hungría, y haberse comprobado su complicidad en el asesinato de Erzberger, cometido por Schulz, se tienen noticias de la desaparición de otro detenido, Meyer, cuyo paradero se ignora por completo.

La Policía hace activas gestiones para detener al fugitivo.

Un hijo de Chicherin ingresa en un convento

Moscú.—La noticia de que el hijo de Chicherin se haya hecho monje ha producido profunda sensación en el país.

Se asegura que el ministro de Negocios Extranjeros ha prestado su conformidad a la decisión del converso.

Preparativos para conmemorar la victoria del Marne París.—Se están ultimando los preparativos de conmemoración del décimo aniversario de la batalla del Marne.

El 7 del actual mes de Septiembre se verificará en Meaux una ceremonia patriótica, que presidirá M. Herriot.

El diputado por París M. Tattinger, ha presentado una proposición en la Cámara pidiendo que en la bandera de Meaux en el campo de batalla del Ourve, se organice una revista general, a la cual sean invitadas los jefes de los países aliados de Francia en la gran guerra.

Próxima asamblea de la Sociedad de Naciones Ginebra.—En las oficinas de la Sociedad de Naciones se ha facilitado una nota oficial, comunicando que la asamblea de la Sociedad de Naciones se reunirá en el presente mes de Septiembre.

Presidirá la sesión de apertura el ministro belga de Negocios Extranjeros, señor Hymans, en calidad de presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de Naciones.

La asamblea examinará en primer lugar la labor realizada por el Consejo desde el mes de Septiembre de 1923.

Tomará conocimiento de las medidas adoptadas para asegurar la ejecución de las decisiones de la anterior asamblea, especialmente en lo que se refiere a los siguientes puntos: reducción de armamentos, cooperación intelectual, asistencia jurídica internacional, esclavitud.

Seguendo la costumbre establecida, las Comisiones de la Sociedad de Naciones someterán a la asamblea un informe sobre los trabajos realizados.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de 5 de Septiembre

Table with exchange rates for various currencies: Libras, Francos, Liras, Francos suizos, Francos belgas, Dolares, Marcos, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Florines, Coronas austriacas, 4 por ciento interior, 4 exterior, 4 amortizables, 5.

Acciones

Table with stock prices for various banks and companies: Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español del Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, Ferrocarriles del Norte.

El empleo de los gases asfixiantes

Un informe de la Sociedad de Naciones Ginebra.—El Comité de la Sociedad de Naciones, nombrado para estudiar los efectos probables de la aplicación de los descubrimientos químicos a la guerra, ha terminado un informe sobre el empleo de los gases y gases venenosos en la guerra.

Su objeto es dar a conocer las terribles consecuencias que tendría una nueva guerra, y demostrar a la opinión pública del mundo entero los efectos que producirían los más poderosos medios de destrucción puestos al servicio del modo actual de hacer la guerra.

El informe añade que todas las naciones deben comprender los terribles peligros que las amenazan. Dicho Comité lo forman el vizconde Cecil, en representación de la Gran Bretaña; el almirante Xubrey Smith, de los Estados Unidos; el general Marinón, de Italia; y el coronel Requia, de Francia.

Hacen una descripción horrible de un ataque de gases asfixiantes contra una ciudad importante en el porvenir.

El objeto de dichos gases no sólo sería destruir seres humanos, sino destruir y aniquilar todo lo que representa progreso y actividad.

El informe termina diciendo que al comenzar la última guerra se conocían 30 clases de gases asfixiantes, mientras que hoy se conocen más de 1 000.

El marqués de Estella y otros vocales del Directorio marchan a Africa

Para informar al Rey y al Gobierno Madrid, 5 13 30. (URGENTE).—Esta mañana se reunió el Directorio en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, tratando, principalmente, de los asuntos de Africa.

Al salir del Regio Alcázar, el marqués de Estella nos manifestó que esta noche se iba a Tetuán, acompañado de los vocales del Directorio generales Jordana, Muslera y Rodríguez Pedro.

El objeto de ese viaje era conocer directamente la situación en Africa, para informar de ello al Monarca y al Gobierno.

Varias noticias

De subsistencias Madrid, 4 24 50.—Comunican de Almería, que la Junta Provincial de Abastos, presidida por el gobernador civil, se ha reunido acordando fijar el precio del aceite en dos pesetas el litro.

También ha facultado el gobernador la subida del precio del pan en cinco céntimos, en lugar de los diez solicitados por los panaderos.

Patriótica actitud de un soldado de cuota Anuncian de Alcoy, que en dicha ciudad se ha recibido un telegrama del secretario de Guerra, duque de Tetuán, felicitando en nombre del presidente y del Directorio al soldado de cuota Luis Sanz Riera, por haberse ofrecido voluntariamente a marchar a Marruecos para cubrir una plaza del frente de operaciones.

El señor Sanz Riera, que pertenece a una distinguida familia, ha marchado al punto a donde ha sido destinado.

Usureos multados El gobernador civil de Murcia, continuando su campaña contra los usureros, ha multado con 500 pesetas a dos señoras que se dedicaban a este negocio y con 1 000 a un caballero de mismo oficio.

Un conflicto obrero Dicen de Salamanca, que los obreros del ramo de construcción han celebrado una asamblea en la Casa del Pueblo para tratar del proyecto de contrato de trabajo presentado por los patronos.

El proyecto ha sido rechazado, acordando los obreros continúe la vigencia del actual contrato de trabajo,

tomando medidas contra los patronos que no lo acepten.

El gobernador civil ha celebrado varias reuniones con patronos y obreros, presentando una fórmula que solucione el conflicto.

Semana ascética en Valladolid

En cuenta de Valladolid, que allí se hacen preparativos para la mayor brillantez de la semana ascética que en dicha capital se celebrará en conmemoración del tercer centenario del Vble. P. Ruiz de la Puente.

También se celebrará una Exposición de las obras y objetos relacionados con el sabio jesuita citado, y de libros escogidos de ascética.

Probablemente, dichos actos tendrán lugar del 28 al 30 de Octubre próximo.

Accidente de automóvil

El automóvil del expresidente de la Diputación Provincial de Madrid señor Díaz Agoro, en el que viajaba éste, chocó hoy en esta corte con otro vehículo.

Del accidente resultó herido el señor Díaz Agoro.

Los Sindicatos Libres

Madrid 5 1 15.—El órgano en la Prensa de la Confederación de los Sindicatos Libres de Cataluña, Andalucía y Norte de España, que se publicaba en Barcelona, verá ahora la luz pública en Madrid.

Linea de vapores fruteros Fred. Olsen & Co.

KRISTIANIA Salidas del mes de y Septiembre Para Londres el día 10 para Londres. El magnifico vapor Solferino

Servicio a Francia Salidas del mes de Septiembre el día 6 para Dieppe, Para más informes su consignatario, Alvaro Rodriguez López.—Marina 49.

Compañia Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife Servicio del mes de Septiembre de 1924

Table with columns: NOMBRE DEL VAPOR, DIAS, DESTINO. Includes REINA VICTORIA EUGENIA, CIUDAD DE CADIZ, MONSERRAT BUENOS AIRES, MANUEL ARNUS.

JACOB AHLERS SANTA CRUZ DE TENERIFE Vapores que se esperan durante el mes de Septiembre de 1924

Table with columns: Nombre del vapor y Compañia, Salidas, DESTINO. Includes Pasajes, Antonio Delfino, Este, Adolph Woermann, Larache, Wigbert, Saffi, Holandia, Wangoni.

YEOWARD LINE SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL Día 6 ARDEOLA, Día 13 AGUILA, Día 20 ALONDRA, Día 27 AVOCETA

Compañia Trasmediterránea El magnifico y rapido vapor correo ESCOLANO saldrá de este puerto, para los de Cádiz y Barcelona, el día 11 de Septiembre.

Fábrica de Gas Precios para cok y alquitrán Cok, quintal de 46 Kgs. en fábrica Pesetas 6.00

Existencia de material ferroviario a precios ventajosos Dirijirse a JACOB AHLERS, Marina 31

Servicio de automóvil Las personas que desean alquilar un automóvil—para excursiones al interior de la isla o para el servicio de plaza—pueden avisar al teléfono Núm. 303.

SE VENDEN las casas con solares de la calle de la Rosa núm. 85 y 87. Informarán en la Librería Católica.

AUTOMOVILISTAS Bujías K.L.G. Inoxidables e Inen-grasables. La mejor marca del mundo. Tenerife Industrial y agrícola San Francisco 10.

La Bateria de Montaña de Tenerife, en Africa Certas de un Artillero Interesante relación de la salida y regreso de nuestra Bateria, su estancia en Africa, y tomé parte y protección especialista que recibiera de la Divina Providencia.

SE VENDEN muebles en la calle de San Roque número 82. En el Taller Mercedes se ha instalado 1 prensa hidráulica movida por motor

Gabinete odontológico con todos los modernos adelantos se abrirá en breve en la calle Villalba Hervás 21 (plaza del Principe), bajo la dirección del médico odontólogo don José Rodríguez Hernández

SE VENDE 1 aparato para vulcanizar sistema moderno a precio ventajoso. JACOB AHLERS, Marina 31

Antonio Guerra (relojero) De regreso de su viaje de la Península pone en conocimiento de sus muchísimos clientes que de nuevo brinda sus servicios en composición de todas clases de relojes y especialmente en los de precisión como son cronómetros, cronógrafos, y repeticiones, en tregando los trabajos con la puntualidad que de todo el público es conocida; nada de ofrecer imposibles de cumplir, nada de garantías por varios años, nada barato, yo cobro su precio sirvo pronto y bien hecho.—Calle del Clavel núm. 5.

SE VENDE una finca rústica de riel fanegadas, propia para el cultivo de tomates, situada en la costa Sur donde dicen «Cuevas Caldas». Tiene una pequeña casa, la atraviesa la atarjea de Tahodio y limita con la finca llamada del Banco. Para informes y detalles véase a su dueño, don Abraham de la Rosa Viera, o al abogado don Juan Rumeo y García.

CLINICA COSTA e Intitutos de Terapéutica Física Viera y Clavijo núm. 52 CIRUGIA GENERAL.—OPERACIONES de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos, tumores del vientre, vías urinarias, huesos, etc.

RAYOS X Aparato King, último modelo de la casa Vappler, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores en la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.

SANATORIO Plaza de 25 de Julio número 4. Director: J. Rodriguez López CIRUJANO GENERAL. Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente. EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.

Excelentísimo Cabildo Insular de Tenerife COMISION PERMANENTE Secretarías.—Personal.— Teléfono ANUNCIO La Comisión Permanente de este excelentísimo Cuerpo, en sesión de 16 del que curso, acordó:

Venta de una finca inmediata a La Laguna y carretera de Sta. Cruz de vasta extensión, con casa cómoda, con granja, para establecer una lechería. Razón, Ascanio y Nieves 6

Academia de corte para señoritas Por una acreditada modista de Bilbao se ha establecido una en esta capital, la que se ofrece para dar clase de ro a blanca y color, de señora, por medio de un método de medidas sencillo. Para más detalles dirigirse a San Martín 19.

Fábrica de Gas Se solicitan dos mecánicos o herreros para instalaciones de gas. Se prefiere a los que tengan practicas en el tendido de tubería para agua y gas.

CASA EN VENTA Se vende la espaciosa casa de la calle de Santa Rosalia, núm. 19, con piso alto interior. Darán razón: Manuel Santalla, Corredor de Comercio, Alfonso XIII, núm. 62.

Tomás Cruz García ABOGADO Doctor Allart 55. Consultas de 10 a 1.

Camisería Londres El cinco abdominal «C. Prata» (para hombres), evita y cura la obesidad. Los señores médicos lo recomiendan. De venta: Camisería Londres, Norte 21, y Corsetería Prats, Imeldo Seris 21 (a).

Banco Hispano-Americano Sucursal de Santa Cruz de Tenerife San Francisco, 6 y 8 CAPITAL: CIENTO MILLONES DE PESETAS CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1 SUCURSALES Y AGENCIAS



Gabinete Optico de Raymond Rieu Alfonso XIII, núm. 9 Esta casa es la mejor montada de la Provincia, posee las monturas más elegantes, modernas y sólidas de las casas más ricas de América.

HOVELT & C.º VENDEDORES DE FRUTOS DE CANARIAS ESTABLECIDOS EN: LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C. 2. LIVERPOOL: 11 Mathew Street. MANCHESTER: 60 Swan Street. Smithfield Market. GLASGOW: 85 87 Candlerigg. HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street.

Sanatogen fortalece los Nervios y da Placer de Vivir Una carta sincera de un militar de los EE. UU. El TENIENTE GENERAL YOUNG (U.S. Army), escribe: «Encuentro Sanatogen maravilloso para restaurar un organismo desgastado. Puedo recomendarlo gustosamente a aquellos que sufren de cansancio o nerviosidad»

SANATOGEN EL TÓNICO NUTRITIVO

LA UNION Empresa de automóviles Servicios de plaza y viajes al interior TELEFONOS, 286 y 303 SERVICIO PERMANENTE

LA BOTA DE PARIS Gran almacén de calzado fino y de todas clases para señoras caballeros y niños Continuamente reciben las últimas modas de la temporada. Gran taller de calzado a medida contando con normas y materiales de gran novedad para su fabricación.